最高法發布八宗典型案例 加大財產刑適用力度

重處跨境電騙骨幹 剝奪再犯能力

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)近年來,一些不法分子為逃避中國國內打擊、牟取非法利益,紛紛將詐騙窩點轉移至境外,相當一部分人員偷越國境後盤踞在緬甸北部等地成立犯罪集團或組成犯罪團夥,對中國境內居民實施電信網絡詐騙犯罪。為充分發揮典型案例警示、教育、指引作用,最高人民法院7日對外公布八件法院近期審結的跨境電騙及其關聯犯罪典型案例。最高法指出,這些案例彰顯法院堅決維護民眾切身利益的立場,釋放依法從嚴懲處的強烈信號。



_ 資料圖片

一時前,跨境電信網絡詐騙犯罪持續高發多 等,並呈現新動向、新特點,嚴重影響 人民群眾獲得感、幸福感、安全感。」最高法 指出,此類犯罪集團、團夥往往組織嚴密、層 級分明,成員之間分工明確,從人員招募、接 送到「話術」、業務培訓,再到資金管理、轉 移等均有專人負責,各環節分工配合完成犯 罪,嚴重危害民眾利益。

跨國電騙涉案金額高影響大

香港文匯報記者看到,此番發布的「被告人謝某浩、陳某旺詐騙、偷越國(邊)境、被告人林某掩飾、隱瞞犯罪所得案」,是一宗有組織、有規模偷渡至境外實施跨境電信網絡詐騙犯罪,且有境內人員協同作案的典型案例。案情顯示,謝某浩、陳某旺多次在中國雲南省與緬甸佤邦交界處往返偷渡。2018年6月起,以二人為首的犯罪集團長期盤踞於緬甸北部,並從中國國內糾集大量人員實施跨國電騙犯罪活動。

經查明,謝某浩詐騙金額共計1,051萬餘元 (人民幣,下同),陳某旺詐騙金額共計997萬 餘元。此外,林某明知謝某浩處理的資金係犯 罪所得,仍數次使用他人多張銀行卡幫助其轉 賬,共轉移詐騙資金907萬餘元。最終,謝某浩 獲刑15年,陳某旺獲刑13年,林某獲刑6年, 審理法院還分別對其處以罰金。

最高法在介紹上述案例時表示,法院堅持 「出重拳」「下重手」,依法從嚴懲處跨境電 騙犯罪及其關聯、衍生犯罪,加大財產刑的適 用力度,注重追贓挽損,盡最大努力為受騙人 挽回經濟損失。此番最高法還發布了組織他人 偷渡出境參加電騙犯罪集團,繼而大肆對境內 居民實施詐騙等典型案例。最高法強調,法院 依法從嚴懲處跨境電騙犯罪的組織者、策劃 者、指揮者和骨幹分子,釋放從重懲治的強烈 信號,並通過加大罰金刑力度,進一步剝奪犯 罪分子再犯能力。

最高法相關負責人表示,下一步,各地法院將 不斷提高打擊治理電騙及其關聯犯罪工作質效, 同時提醒民眾「高度警惕和有效識別海外『高薪』 招聘等虛假信息,避免落入違法犯罪陷阱」。

緬北「四大家族」頭目大都落網

事實上,去年9月起,中國連續出重拳加大力度對跨境電騙犯罪進行打擊。去年11月12日,中國警方公開通緝明氏家族骨幹成員僅3日便被爆出明學昌畏罪自殺,其餘三人被抓獲並被移交中方。今年1月30日晚,中國此前通緝的白所成、白應蒼、魏懷仁、劉正祥、劉正茂、徐老發6名緬北果敢電騙犯罪集團重要頭目和另外4名重大犯罪嫌疑人被移交中國警方。其中,白所成、白應蒼、魏懷仁、劉正祥、劉正茂等人是所謂的緬北電騙「四大家族」的核心成員。加之此前已覆滅的明家,緬北電騙「四大家族」重要頭目大都落網。

香港文匯報記者亦從公安部了解到,2023年,全國公安機關持續向電騙犯罪發起凌厲攻勢,共破獲電信網絡詐騙案件43.7萬起,抓獲一大批違法犯罪嫌疑人。截至目前,已有4.4萬名緬北涉華電騙犯罪嫌疑人移交中方。



◆1月30日,在雲南昆明長水機場,白所成、白應蒼、魏懷仁、劉正祥、劉正茂、徐老發等10名緬北重大 犯罪嫌疑人被中國公安機關押解回國。 資料圖片

從嚴從重處罰

專家 解讀 「最高法發布的典型案例一方面具 有指導意義,另一方面彰顯中國打擊 電信網絡詐騙犯罪的決心和信心。」 中國人民大學刑法學博士、北京大成 律師事務所總部刑事專業組負責人張

志勇7日在接受香港文匯報訪問時表示,從去年中國持續嚴懲跨境電騙的情況看,打擊力度持續加大,打擊手段不斷升級,案件審理的力度也空前加大。緬北電騙犯罪「四大家族」已被連根拔起,種種跡象表明,中國勢必要將此類犯罪納入長期監管範圍,即便出現各種新動向、新特點,中國也將全力以赴應對。

事實上,從2020年10月,中國外交部領事司和公安部刑事偵查局就提醒,中國民眾需提高警惕,通過正規、合法的勞務中介外出務工,切勿輕信赴緬北地區的招工信息。2021年2月28日,中國外交部領事司和中國駐緬甸大使館亦發布通告,提醒中國公民謹慎前往緬甸北部和妙瓦底、大其力地區。張志勇表示,從此番發布的典型案例可以看到到。電騙集團爲達到目的不擇手段,詐騙手段花樣百出,中國公民被騙至甚至綁架至緬甸後又被強迫從事網絡詐騙、賭博等非法活動,甚至遭到毆打、非法拘禁和敲詐勒索,根據媒體報道,其中涉及的命案不在少數。

最高可判死刑

移交中國審判最適宜

「中國《刑法》規定:外國人在中華人民共和國 領域外對中華人民共和國國家或者公民犯罪,而按 刑法規定的最低刑爲三年以上有期徒刑的,可以適 用中華人民共和國刑法。」對於中國通緝緬北「四 大家族」重要頭目及其他主要犯罪嫌疑人,以及相 關犯罪嫌疑人被移交中國,張志勇認爲,這些犯罪 分子雖然不是中國人,但移交中國並以中國的法律 進行刑事審判最適宜,亦凸顯中國司法主權的尊嚴 與威嚴。

在對上述重要頭目及主要犯罪嫌疑人的量刑上, 張志勇認為,中國將在充分偵查和審理案件事實的 基礎上,從嚴、從重懲處,雖然詐騙犯罪的最高刑 罰沒有死刑,但若涉及命案的情況屬實,那麼數罪 並罰的情況下,最高可判死刑。他說:「2013年, 金三角地區大毒梟,湄公河『10·5』慘案主犯糯康 經中國法院審理後,在中國被執行死刑,這是和 型的一例外國人在中國受審並被執行死刑的的案例, 這意味着中國決不允許自己的公民在海外任意地受 到侵害,更不會坐視不管,中國政府有能力、有決 心保護中國公民在涉外過程中的人身和財產安全, 以前是這樣,以後更是。」

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道

春節假期全國無大範圍雨雪冰凍天氣

香港文匯報訊 據新華社報道,國家 氣象中心副主任張恒德7日說,預計春 節假期期間,全國大部地區氣溫先升後 降,平均氣溫較常年同期偏高,無大範 圍雨雪冰凍及持續性霧、霾等災害性天

在中國氣象局當天舉行的新聞發布會 上,張恒德介紹,春節假期前期全國大 部天氣晴好,氣溫明顯回升,但後期有 較強冷空氣影響中東部地區。

預計14日至17日,長江中下游及其以北地區將出現4至6級偏北風,陣風7至9級,氣溫下降4℃至8℃。內蒙古、黑龍江等地部分地區降溫幅度有10℃至12℃,局地14℃以上。黃淮、江淮、江漢、江南、華南、四川盆地及貴州等地有小到中雨,局地大雨;內蒙古中東部、華北、東北地區有小雪或雨夾雪,

東北地區東部有中到大雪。

此外,假期期間華北、黃淮及華南沿海等地有間歇性霧或霾。預計9日至10日、12日至14日,華北、黃淮、江淮、東北等地部分地區有輕至中度霾,局地重度霾。13日夜間至14日上午,河北南部、山東西部和北部、河南北部和西南部等地部分地區有大霧,局地濃霧。

杭州躋身超大城市「俱樂部」

特稿

城區總人口突破 1,000 萬!杭州實現從特大城 市到超大城市的跨越, 躋身超大城市「俱樂

部」。近日舉行的 2024 年杭州兩會上 傳來好消息。至此,中國城區人口突破 千萬的城市達到 10 個。除新成員杭州 外,分別是上海、北京、深圳、重慶、 廣州、成都、天津、東莞、武漢。

根據國務院 2014 年印發的通知,新的城市規模劃分標準以城區常住人口為統計口徑。其中,城區常住人口 1,000 萬以上的城市為超大城市。

創新要素集聚流通順暢

中國式現代化是人口規模巨大的現代 化。縱觀這一城市能級「第一縱隊」,從 長三角、珠三角到成渝「雙子星座」,凸 顯了中國式現代化的萬千氣象。

連點成片,區域輻射能力大幅提升。 以北京、天津為中心引領京津冀城市群

發展,以上海為中心引領長三角城市群發展,以武漢為中心引領長江中游城市群發展……不難發現,超大城市「俱樂部」成員連點成片,推動城市群興起,成為當前中國經濟社會發展的一個特點。

發展絕非「單兵突進」,需做好協同 大文章。通過規則銜接「軟聯通」、基 礎設施「硬聯通」,城市群不僅勾畫出 民生福祉的最大「同心圓」,更織密交 通網絡,讓產業聚鏈成群。

強大「磁吸力」,創新要素集聚流通順 暢。當前,新一輪科技革命和產業變革正 在重構全球創新版圖,超大城市憑藉創新 要素「磁吸力」,成為新技術的「先發 地」、新業態的「培育場」。

公共產品供給豐富多元

在擁有兩座超大城市的長三角,從改 革開放初期的「星期天工程師」,到如 今人才、科技要素流通「同城化」,滬 杭兩地科技創新、產業創新跨區域流動 高效順暢,一體化在多個維度走向深 入。

地處錢塘區的杭州醫藥港集聚 1,700 餘 家生物醫藥企業,默沙東等全球十大知 名藥企有 7家在此落戶。杭州正加快形成 智能物聯、生物醫藥、高端裝備、新材 料和綠色能源五大產業生態圈。

生活更美好,公共服務配置多元高效。中國式現代化是注重物質文明和精神文明相協調的現代化,公共產品供給豐富多元成為超大城市「俱樂部」的共識。多地持續探索以百姓訴求驅動超大城市治理變革之路。

梳理發現,超大城市「俱樂部」成員 皆為 GDP 萬億元城市,體現出他們的 「家底」和實力。同時,大量人口的增 加,也帶來「成長的煩惱」。城市的核 心是人,期待這些「大塊頭」真正成為 和諧宜居、富有活力的現代化都市。

◆新華社

吳清任中證監主席

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)據新華社2月7日消息, 中共中央決定,任命吳清同志為 中國證券監督管理委員會黨委書 記,免去易會滿同志的中國證券 監督管理委員會黨委書記職務。 國務院決定,任命吳清同志為中 國務院決定,任命吳清同志為中 國務際熟監督管理委員會主席,免 去易會滿同志的中國證券監督管理委員會主席職務。

表明中央穩資本市場決心

定資本市場、推進改革的決心。 據上海證券報報道,吳清早年 曾任中國證監會機構部綜合處處 長、機構部副主任,機構監管部 副主任、主任,證券公司風險處 置辦公室主任、基金監管部主任 等職。

吳清任證監會證券公司風險處 置辦公室主任期間,證監會着力 推進證券公司綜合治理工作,南 方證券、閩發證券、「德隆系」 券商等30餘家違規證券公司得到 妥善處置。吳清任證監會基金部 主任期間,證監會對基金經理 「老鼠倉」行為給予嚴厲、迅速 的處罰,「張野案」「劉海案」 「涂強案」等給市場留下深刻印 象。

2010年,吳清調任上海市工作,擔任上海市虹口區區長,後升任區委書記;2016年回歸證監系統,出任上海證券交易所黨委書記、理事長,晉升為副部級。2018年後轉任上海市副市長、常務副市長等職;2023年7月,吳清任上海市委副書記,後兼任市委政法委書記。

頻出策扭轉市場悲觀預期

此次被免職的易會滿出生於 1964年12月,曾任中國工商銀行 行長、黨委書記、董事長,2019 年1月起任中國證監會黨委書記、 主席,現任第二十屆中央委員。

易會滿執掌證監會五年,上證 指數前兩年漲,後三年跌。2021 年以來,受疫情、經濟下行壓力 以及美聯儲加息、地緣政治衝擊 等內外多重因素影響,A股連續三 年震盪下跌,市場情緒低迷。近 期中國證監會頻頻出台政策,極 力扭轉市場悲觀預期,同時中央 匯金等「國家隊」入場救市,2月 7日上證指數重新站上2,800點, 滬深兩市成交額突破萬億元。